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ASIGNATURA: Matemaética NIVEL: Media
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ACTIVIDAD N° 2

UNIDAD I: Nimeros.
AE/OA: 01

ESTUDIANTE:

FECHA DE ENTREGA: 09 de abril.

INSTRUCCIONES:
e Tema: Funciones
¢ Realiza el trabajo en hoja de cuadernillo cuadriculada.
e Para  consultas puedes escribirnos a urval978@gmail.com (Profesora Ursula);
profealcuadrado@gmail.com (profesor Christian)

I.  Desarrolla los ejercicios 1 al 8 de la pagina 16 del texto del estudiante.

Antes de comenzar, resuelve las siguientes actividades, que te permitiridn recordar conceptos
y procedimientos necesarios para abordar los contenidos de esta unidad.

1. Determina, en cada caso, sl la reladdn entre 6. Latemperatura de un lugaresde 2*Calas 7 de
las variables corresponde o no a una funddn. la mafiana. Después, aumenta4 °C cada hora.
Justifica tus respuestas. 3. Reprezenta mediante una funcién la

Para cada ejercicio lee las instrucciones que te serviran para responderlos.

1. Explica en cada caso si los ejemplos se pueden expresar como una funcion. Justifica tu respuesta.

2. Recuerda que la variable independiente es el conjunto X y la variable dependiente es el conjunto Y

3. La funcion que aparece en el encabezado del ejercicio debes evaluarla con cada valor que aparece en
las alternativas. Un ejercicio distinto para cada alternativa.

4. En el conjunto X coloca un valor cualquiera (menor a 180) y en el conjunto Y el valor que te da al

reemplazar el valor de x en la funcion.

Explica si la funcion del grafico es lineal o afin y por qué.

Construye un grafico, en uno de sus ejes coloca la T° y en el otro el tiempo. Luego responde las

preguntas.

7. Construye un gréafico, en un eje coloca el tiempo y en el otro la distancia (en metros). Luego responde
las preguntas.

8. En cada alternativa te muestra el valor que se le asigna a la variable “K”. Reemplaza ese valor en cada
una de las alternativas y responde.
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II. Lee las paginas 28 a la 31 del texto del estudiante y explica con tus propias palabras lo que es:

Un funcién

Una funcién inyectiva (Da un ejemplo)
Una funcién biyectiva (Da un ejemplo)
Una funcién sobreyectiva (Da un ejemplo)

coow
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Antes de comenzar, resuelve las siguientes actividades, que te permitiran recordar conceptos
y procedimientos necesarios para abordar los contenidos de esta unidad.

1. Determina, en cada caso, sila relacién entre
las variables corresponde o no a una funcién.
Justifica tus respuestas.
a. Un ndmero natural v su sucesor.
La longitud del lado de un cuadrado y su drea.
c. Un ndmero racional y su representacion
como fraccién.
. Un punto cualguiera y el camino para llegar
desde &l hasta un punto distinto.

2. Determina, en cada situacidn, las variables
dependiente e independiente.
a. Evolumende un cuboy la longitud de
su arlsta.
b. La cantidad de kilogramos de manzanas que se
compran y el precio total a pagar.

- -

3. Seaf{x}:xl-x-z:calcula Iosslgulente-svalores
de la funcién.

a. flo) d. f(-3)
b. f(-1) +£(5) e. f)+f4)
C. 3-f(5-5-f(3) f. 3-f(2)-4-f(7)

En un triangulo isdsceles, la medida del angulo
desigual se puede modelar por medio de la
funcion f(x) = 180 - 2x, donde x es la medida de
uno de los angulos iguales.

a. jCudles el dominio de f7, jpor qué?

b. jCudles el recorrido de 7 Justifica.

5. (Qué funcién estd representada en la grafica?

v T
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6. Latemperatura deunlugaresde2°Calas7 de

la mafiana. Después, aumenta 4 °C cada hora.

a. Representa mediante una funcion la
situacién anterior,

b. La funclén que modela la situacién anterior, jes
lineal o afin? Justifica tu respuesta.

c. Explica como calcularias la temperatura en &l
lugar al mediodia. jQué valor obtuviste?

7. Lasiguiente tabla muestra la relacién entre el
tiempo y la distancia recorrida por un vehiculo
que se mueve con velocidad constante.

Tiempo (s) 1 3 5 |7 0
EENEER = e FRun] 12 36 60 84 108

a. A partir de los datos de la tabla, construye un
grafico que relacione las varlables involucradas.

A P g e 1 e 1 S B A ] A Al e

iCon qué funcién modelarlas la situacion?

c. jCudntos metros habra recorrido el vehlculo al
cabo de 1 minuto?

8. Dadas las siguientes funciones exponenciales y
logaritmicas, calcula el valor de f(k) en cada caso.

a. f=3"k=4 d. f(x) = log,x, k=27
b flo=-2k=-3 e f()=logx k=64
¢ f= (g) k=2  f fld=logx k=1

9. ;Porqué la gréfica de la funcién f(x) = a* siempre
pasa por el punto (0, 1)? Explica.

10.La ganancia G, en millones de pesos, que
produce un negocio de cuatro hermanos
después de f afios esta dada por la expresién:

Glf) = 50 '(%)t*' 12

Después de cinco aios, los hermanos deciden
dividirse en partes iguales su ganancia.
a. jCudnto dinero ganaron en total?
b. ;Cudnto le corresponde a cada uno?
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Aprenderé a: identificar funciones inyectivas, sobreyectivas y biyectivas.

Lo entiendes?

Lafuncion del
contexto inicial, (es

inye

28 = Unidad 1 - Funciones

ctiva? Argumenta.

En una biblioteca, todas las revistas estan catalogadas
portitulo, ademasde otros identificadores; igualmente
existen titulos con mds de una copia.

Considera la funcion f gue tiene como dominio el
conjunto de todas lasrevistasde la bibliotecay como
codominio el conjunto de titulos de las revistas cata-
logadas en la biblioteca.

» ;Por qué fes una funcién? Argumenta.

Archivo editorid

* En esta funcion, jcudl es el recorrido?, jes igual que
el codominio?, jpor qué?

» ;Cuantas preimagenes pueden tener los elementos del
recorrido?
Justifica tu respuesta.

Las funclones pueden tener diversas propledades, las cuales facilitan su analisis y
solucién en muchos problemas de aplicacién.

Una funcién fes inyectiva o uno a uno si para todo par de elementos diferen-
tes del dominio, sus Imagenes son diferentes. Es declr, ningun elemento del reco-
rrido es imagen de dos preimagenes diferentes; por ejemplo, sean las funclones
fiA — By g X — Y, dos funciones cuya representacién mediante diagramas
sagitales es la sigulente:

Tenemos que la funcién f: A—— B es Inyectiva porque las Imagenes de cada uno
de los elementos del dominio son diferentes, en cambilo la funciéng: X —— Ynoes
Inyectiva porque g (-1} =1y g(1) = 1,es decir,-1 y 1 tlenen la misma Imagen.

Para determinar si la funcién es Inyectiva, resulta Gtil construlr su representacién
graficay luegorealizar el criterio de la recta horizontal, que consiste en trazar rectas
horizontales que Intersequen a la grafica. Silarecta corta a la grafica en un solo punto,
la funcién es Inyectiva. En cambio, slla rectainterseca a la grafica en mas de un punto,
la funcién no es inyectiva.




Por elemplo, observa las graficas de las funciones fy h.
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Lafunclén f esinyectiva, ya que toda linea horizontal corta la grafica en un Unico punto.
Entanto,que la funcién k noes inyectiva, puestoque la recta horizontal dibujada corta
ala grdfica de h entres puntos.

3Chwmo hacevle?
Sean las funciones f: I — R con flx) =x*y g: R — E, con g(x) =3x - 1.
Determina si f y g son inyectivas.
Al graficar las funciones fy g, nos queda:
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\ /17 A

4 Fi

51 te fijas, en el caso de f; la recta horizontal Interseca a la curva en dos puntos,

por lo tanto, la funcién no es inyectiva. Por otro lado, en el caso de g, cualguier

recta horizontal interseca a la gréfica de la funcién en un solo punto. Luego g Ya que si dos imdgenes
es Inyectiva. son iguales, entonces la
Otra manera de resolver el problema es de manera algebraica ya que en una  Preimagen debe serel
funcion inyectiva se cumple que sl f(x,) = f(x,), entonces, x, = x,. nisma namers:

Aplicamos lo anteriora fy g:

Flx) =flx,) alx) =glx,)
2 .:vc1"::.1c;_,2 3x,—-1=3x,-1 4o 1ec?
XP-xt= 0 3x1: 3x2 o5 pasos
Explicalos
(0, + x)x, —x)) =0 X=X, ;e:liza 4os en cada
De donde: demostracion.
(x1+x2]:00(x1—x?]:0 —

x1:—x20x1:x2

En el caso de g obtuvimos que sl dos Imdgenes son Iguales entonces las
preimagenes deben ser iguales. En camblo, en el caso de f, podemos ver que sl
dos Imagenes son lguales entonces tamblén puede cumplirse que un elemento
del dominio sea el opuesto de otro, por ejemplo, x, = 2y x, =-2. Luego, la funcion
f no es inyectiva.

Funclones - Unidad1 = 29



Lo entiendes?
La funcion del
contexto inicial,
jes sobreyectival
Argumenta.

30 = Unidad 1 - Funclones

Una funclén f es sobreyectiva cuando el recorrido de la funcién es igual al codo-
minio, es decir, cuando todos los elementos del conjunto de llegada son Imagen de
por lo menos un elemento del dominio; por ejemplo, en las funclones cuyas repre-
sentaclones sagitales estan dibujadas a continuacién tenemos que f: A — Bes
unafuncién sobreyectiva ya que Rec f = B. Por ofro lado, la funciéng: X —— Ynoes
sobreyectiva ya que hay elementos del conjunto de llegada que no son Imagenes de
ningun numero, en este caso, el 10.

I g
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Como g no es sobreyectiva podemos redefinir el codominio para que sl lo sea; por
glemplo, sl definimos el conjunto Z =Y —{10}, tenemos que lafuncién g X —— Z es
sobreyectiva ya que todo elemento de Z es Imagen de algtin elemento del dominio.
Observa.

£
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3Cowmo hacerle?
Determina si la funcién f: E —— R definida como f(x) = x* es sobreyectiva.

Sl te filas en la gréfica de f, que se muestra a la Izquierda, tenemos que rec f= R,
ya que los valores que toma y son todos los nimeros reales positivos y el 0. Luego,
como el codominio de la funcién es el conjunto de los ndmeros reales, tenemos que

recfzR

Por lo tanto, la funcién no es sobreyectiva.

3Céwo hacerlo?

Redefine el codominio de la funcién f(x) = x* de modo que fsea una funcién
sobreyectiva.

En el efemplo anterior observaste que rec f = R,

Porlotanto, sl el codominio es el conjunto ]R’fo, entonces la funcién es sobreyectiva.
Luego, podemaos definir f como:

fFR— Ry
En este caso la funcion f(x) = x2 es sobreyectiva pues rec f = codom f =R,



Una funcién f es biyectiva sl es inyectiva y sobreyectiva a la vez, es declr, cuando
todos y cada uno de los elementos del codominio son Imagen de solo un elemento del

dominio; par ejemplo, sea la funcién h: € —— D cuyarepresentacion es la siguiente: o enfiend
. La funcion del
contexto inidal,
C VR D ;es biyectiva?
Argumenta.

Se tiene que la funcién h es biyectiva porque cada elemento del codominio D es
Imagen de solo un elemento del dominio C, es declr, h es Iinyectiva y sobreyectiva.

JC6wmo hacerle?
Determina si la funcion f: IR —— R definida como f{x) = 2 - x es biyectiva.

Para saber sl la funcién f es biyectiva debemos verificar que sea Inyectiva y E’LDM
sobreyectiva a la vez. Demuestra

i nte
Si te fijas en la gréfica, cualquler recta horizontal algebfa‘i:m;ﬁva_
Interseca a la grafica de la funcién en un solo q“efes Y

punto. Por lo tanto, la funcién es inyectiva.

Por otro lado, a partir de la grafica también
podemos conclulr que el recarrido de la funcién
son todos los numeros reales, de modo que el
recorrido es igual que el codominlo, por lo tanto, o
la funclén es sobreyectiva. =

Finalmente, como f es Inyectiva y sobreyectiva, =z
entonces f es biyectiva.

3Cowmo hacevlo?

Redefine el dominio y el codominio de la funcién f: R —— IR definida como
f(x)=x% de modo que f sea una funcién biyectiva.

Como ya hemos analizado, la funcién f(x) = x* no es ni inyectiva ni sobreyectiva.

Para lograr que la funcién cuadrdtica sea Inyectiva podemos considerar
Unicamente una de sus ramas. Por gjemplo, la rama de la derecha, tal como o Y
se muestra en la figura. En este caso, el dominio de la funcién son todos los 47
numeros reales positivos y el 0, es decir, dom f = R* . i

A partir del dominio definido anteriormente podemaos determinar el recorrido 1
de la funcién. Luego, rec f= R .

Finalmente, para que la funcién sea sobreyectiva, su recorrido debe ser igual -
que el codominio. Por lo tanto, el codominio debe ser el conjunto de todos los
nimeros reales y el 0. En resumen, la funcién f: B, —— R*, definida como
fx) = x2 s blyectiva.

Funclones - Unidad 1 = 31



